UPPSALA UNIVERSITET PROV I MATEMATISK STATISTIK
Matematiska institutionen Sannolikhet och Statistik, W m.fl.
Fredrik Jonsson 5:e juni 2008

Kortfattade 16sningar
1. (2p) Man finner att 15 av 36 fall &r gynnsamma. Dvs. % = % ~ 0.4167.
(3p) P(summa > 8 givet att forsta &r en femma). Andra maste vara storre eller lika
med 3, dvs. 4 av 6 fall 4r gynnsamma. Dvs. % = % ~ 0.667.
2. Lat X vara antalet krona vid n slantsinglingar. Vid varje singling #r P(fa krona) =
1/2 = p och olika singlingar &r oberoende, sa X € Bin (n,p).

(2p) Lat forst n = 10. P(lika manga krona som klave)=P(X = 5) = P(4 < X <
5) = 0.62305 — 0.37695 ~ 0.2461 enligt Tabell 6.

Alternativt kan sannolikhetsfunktionen fér binomialférdelningen anvindas: P(X =
5) =px(5) = (3)(3)5(3)17° = (})(3)'° = 0.24609...

(2p) Lat sedan n = 20. P(fa bara krona eller bara klave) = P(X = 20 eller X =
0) =P+ (2)® = (1) ~1907 107

(2p) Lat slutligen n = 100. Eftersom np(1 — p) = 25 > 10 sa & X€N(50,5) sa
P(lika manga krona som klave)=P(X = 50) = P(49 < X < 50) = P(49.5 <
X < 505) _ P(49.55f50 < ng)() < 50.55750) — P(—O]. < XESO < 01) ~
$(0.1) — ®(—0.1) = 2#(0.1) — 1 = 2- 0.5398 — 1 = 0.0796 enligt Tabell 1.
Det gar dven att rikna exakt via sannolikhetsfunktionen for binomialférdelningen.

3. x1,...x7 slumpméssigt stickprov fran N(u1,0) och y1, ... y7 slumpméssigt stickprov
fran N (ug2,0) (ej stickprov i par!), bilda 99% konfidensintervall for g — ua.

(4p) T ~ T0.57, § ~ 70.14, s, ~ 0.2430, s, ~ 0.2370, to.005(12) ~ 3.05, s, ~ 0.240
ger:

Ly iy = T — 7§ % t0.005(12)5p/2/7 ~ 0.43 + 0.391 ~ [0.038, 0.82]

(2p) Med konfidensgrad 99% é&r det statistiskt sédkerhetsstillt att A dr en mer ef-
fektiv luftfuktare (u1 < po dr osannolikt) och att den foérvéntade skillnaden i
prestation (for denna typ av situation) befinner sig inom intervallet i (a).

4. X &r N(u, 10).
(2p) Antag p = 45.

X—45 40-45
= ®(—0.5) = 1 — &(0.
o <o ) (—0.5) (0.5)

~ 1-0.6915=0.3085 ~ 0.31.

P(X <40) = P(

(2p) Tre upprepade forsok (oberoende av varandra)
P(alla understiger) = P(den forsta understiger)® ~ 0.3085% ~ 0.029
(2p) Antag p = 42.
P(X < 40) = 3(—0.2) =1 — $(0.2) ~ 1 — 0.5793 = 0.4207

P(alla n understiger) ~ 0.4207"

Testa sma virden pa n eller 16s ekvationen 0.4207" = 0.01 (16sning n ~ 5.32).
Svar: n = 6.



5. (5p) Lat p vara den andelen angripna tomatplantor i hela tomatodlingen. Antag att

X =antalet anpripna tomatplantor bland 225 undersokta &r Bin (225, p). Skatta p

med p* = % Det dr da mojligt att ge ett approximativt (normalapproximation av

binomialférdelning, centrala grinsvirdessatsen) 95% konfidensintervall for p:

Ip = p* + )\0.025 \/])*(]*/225.
No.02s = 1.96, p* = 70/225 ~ 0.3111, /p*q* /225 ~ 0.03086 ger:

I, ~ 0.311 % 0.060 ~ [0.25,0.37).

6. (1p) 8/90 ~ 0.0889.

(2p) p* = % med n = 90 och X € Bin (90, p).
E(p*) =p, V(p*) =p(1 —p)/n,

(Ip) Ja, ty p* dr en skattning av p och E(p*) = p, oavsett vérde pa p.

(2p) Den avtar lineért i n mot 0. Tolkning: att skattningen blir mer och mer séker/precis
ju fler kopieringstillfillen man undersoker samt att den asymptotiskt inte in-
nehaller nagon osdkerhet alls.

7. (2p) y = a+ fu med o ~ 120.02 och f* ~ —24.24
(2p) Viljer man konfidensgraden 95% blir resultatet det f6ljande:

Is = B*+£t0.025(22)s,v/1/Suu
In = o £t9025(22)5:1/1/22 + (%)2/S

med s, = 4.09, t9.025(22) =~ 2.07 ger

Ig ~ —24.2442.647 ~ [-26.89, —21.59]
I, =~ 120.02 £10.30 =~ [109.7,130.3].

Foljande har anvénts:

Suy ~ —247.65
Suu A~ 10.22
Sy, ~ 6368.8

Kan vara vart att notera att virden som ges i uppgiften ar vél grovt avrundade;
skattade parametrar och intervall blir nagot annorlunda om man riknar mer
precist med givna data (vilket troligen hinger samman med att u-vérden blir
ganska sma efter logaritmering).

(2p) yi = a+ Pu; + €5, med g; oberoende N(0,0) for i =1,...,24.
Foljaktligen modelleras relationen mellan y och x som

y=a+ fBlnzx,

samt oberoende, lika- och normalférdelade additivt slumpméssiga avvikelser vid
varje observationstillfille.



